

Акрамжон Неъматов: «Региональное сопряжение стратегий выступает важным фактором устойчивой модернизации Центральной Азии»



Такую оценку озвучил первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) Акрамжон Неъматов, выступая в рамках круглого стола на тему «Политическая модернизация Казахстана: реформы, общественный запрос и региональный контекст», который состоялся 27 января в Ташкенте.

Мероприятие было организовано Посольством Республики Казахстан в Республике Узбекистан. В его работе приняли участие главы дипломатических миссий стран Центральной Азии, Азербайджана и Российской Федерации, а также представители парламентских, экспертных и научных кругов Узбекистана.

По мнению Акрамжона Неъматова, ключевым нарративом, последовательно продвигаемым руководством Казахстана, является концепция всеобъемлющей модернизации, охватывающей трансформацию общественного сознания, государственных институтов и экономической системы.

Было подчеркнуто, что подобный подход приобретает особую актуальность в условиях турбулентной международной обстановки, когда одним из основных факторов устойчивости становится государство, способное формировать и реализовывать долгосрочные ориентиры развития. В этом контексте курс Казахстана, как считает представитель ИСМИ, задаёт значимый вектор не только для национального развития, но и для всего региона Центральной Азии.

Отдельное внимание Акрамжон Нематов уделил сходству структурных вызовов, с которыми сталкиваются государства региона, включая сырьевую зависимость, технологическое отставание, демографические и климатические риски. В этой связи он отметил, что проведение модернизационных процессов имеет наибольший эффект, когда обеспечивается сопряжение национальных стратегий на региональном уровне.

По оценке эксперта, потенциал Центральной Азии является по-настоящему значительным. В качестве наглядного примера он привёл экономику Узбекистана, демонстрирующую устойчивые темпы и качественные характеристики роста. В частности, к началу 2026 года объём валового внутреннего продукта превысил 145 млрд долларов США, а объём экспорта достиг 33,4 млрд долларов. При этом, по словам Акрамжона Нематова, принципиально важно, что и Узбекистан, и Казахстан сегодня последовательно переходят от модели преимущественно количественного роста к качественной траектории развития, основанной на знаниях, технологиях и инновациях.

В этом контексте эксперт особо отметил ключевую роль последовательной реализации курса глубокой модернизации в политической повестке Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева. По его мнению, политическая воля и системный характер реформ, инициированных узбекским руководством, позволили обеспечить устойчивые темпы экономического роста, активизировать институциональные преобразования и заложить прочную основу для перехода к новой модели развития, ориентированной на повышение качества жизни и развитие человеческого капитала.

Представитель ИСМИ подчеркнул, что проводимые в Узбекистане преобразования носят комплексный и долгосрочный характер, охватывают экономическую, социальную и управляемую сферы и уже сегодня оказывают позитивное влияние не только на внутреннее развитие страны, но и на общую динамику региональных процессов.

В этом контексте модернизационный курс Узбекистана рассматривается как один из ключевых факторов укрепления устойчивости и взаимосвязанности Центральной Азии.

В развитие данной логики Акрамжон Нематов акцентировал внимание на возможности синергии ценностных подходов казахстанской концепции «Адал азамат» и узбекской стратегии «Инсон қадри». По его словам, сопряжение этих инициатив способствует формированию единого стандарта ответственного гражданства, в рамках которого человек рассматривается как ключевой ресурс развития.

Опираясь на Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису, а также инициативы Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева, эксперт обозначил ряд приоритетных направлений регионального взаимодействия.

Во-первых, была подчёркнута значимость объединения усилий в области технологического и инновационного развития. Согласованный переход к экономике с высокой добавленной стоимостью, развитие высокотехнологичных отраслей, научных исследований и инновационных экосистем, по мнению эксперта, создают предпосылки для укрепления позиций региона в глобальном разделении труда.

Во-вторых, отмечена необходимость сложения потенциалов в целях системного развития человеческого капитала. Эксперт считает, что адаптация образовательных систем и механизмов подготовки кадров к меняющимся требованиям рынка труда, развитие инженерных, цифровых и управляемых компетенций формируют основу долгосрочной конкурентоспособности Центральной Азии.

В-третьих, указано на возрастающую значимость скоординированных действий в области экологической устойчивости и климатической адаптации. Совместные подходы к энергоэффективности, развитию «зелёной» энергетики, повышению производительности и

устойчивости сельского хозяйства, по словам эксперта, позволяют трансформировать климатическую повестку из источника рисков в фактор роста.

В-четвёртых, была особо выделена актуальность сопряжения транспортной и логистической политики. Создание многовариантной системы транспортных коридоров и координация инфраструктурных проектов, как отметил представитель ИСМИ, формируют условия для превращения Центральной Азии в крупный транспортно-логистический узел Евразии.

В-пятых, отмечена важность объединения усилий по развитию цифровизации и внедрению технологий искусственного интеллекта. Согласование цифровых стратегий, развитие ИИ-решений и электронных государственных сервисов создают эффект масштаба, ускоряют реформы и повышают качество государственного управления.

В-шестых, была обозначена необходимость культурно-гуманитарного сопряжения. Формирование общего культурно-исторического пространства и укрепление региональной идентичности, по мнению эксперта, выступают одновременно фактором устойчивости и драйвером долгосрочного развития.

В завершение своего выступления Акрамжон Неъматов отметил, что последовательная модернизация Казахстана и Узбекистана формирует прочную основу для устойчивого роста всего центральноазиатского пространства. В случае системного сопряжения этих усилий на региональном уровне регион, по его оценке, сможет добиться трёх ключевых результатов: укрепления международной субъектности, повышения инвестиционной привлекательности и усиления устойчивости к внешним шокам.

«Модернизация – это не просто политический выбор. Для Центральной Азии это объективный путь к более эффективной региональной кооперации, устойчивому развитию и социальному прогрессу», – заключил представитель ИСМИ.